



国网黄泛区供电公司志愿者和孩子们共度“六一”国际儿童节，并合影留念。

牵手十八载 关爱暖童心

——国网黄泛区供电公司关爱留守儿童工作纪实

通讯员 魏树林 刘海涛 文图

从国网黄泛区供电公司出门左转，向东走大约3公里，就到了黄泛区尹坡村尹坡小学。从2007年5月份开始，国网黄泛区供电公司领导班子成员和志愿者踏上了这条路。这么多年过去了，这条路上的爱心故事一直延续着。

2007年，社会各界掀起开展“关爱留守儿童，托起明天的太阳”活动热潮。国网黄泛区供电公司团委经过仔细筛选，决定把留守儿童较多的尹坡小学定为结对帮扶对象。该公司10余名志愿者带着学习用品来到尹坡小学，将该校少先队大队部作为亲情港湾，为留守儿童搭建一个温暖的“家”。

“第一批结对帮扶的10余名留守儿童性格都较为孤僻、胆怯，他们的父母均外出打工了。收到学习用品后，他们才开始变得活泼起来，到底是小孩子啊！”回忆起初次接触这些孩子的情景，该公司志愿者李冬感慨地说。

争当“知心妈妈”

为给予留守儿童更多的关爱，国网黄泛区供电公司团委决定在志愿者中招募“知心妈妈”，与留守儿童“一对一”结对帮扶。此消息一经传出，该公司的女职工争相报名。

“知心妈妈”原则上只在青年志愿者中招募，当时已年过四十的张爱民却积极报名，并主动与尹坡小学六年级学生晓琳结对帮扶对子。晓琳的父母均在外打工，她平时与其姥姥生活在一起。张爱民通过与晓琳交谈得知，她还有个同班的姐姐，因班里留守儿童太多，没被老师挑选上。张爱民决定同时与这对姐妹结对为帮扶对子，当她们的“知心妈妈”。

在该公司志愿者中，有一位尚在实习期的年轻女孩张君。张君听说要招募“知心妈妈”的消息后，积极报名，与留守女童慧慧结对为帮扶对子。从此以后，张君这个在父母眼中还需要关心的大孩子，却为别人撑起了一片蓝天。

我们是“爱心叔叔”

国网黄泛区供电公司的女志愿者成为“知心妈妈”后，男志愿者也不甘落后，纷纷争当“爱心叔叔”。

2012年6月份的一天，酷热难耐，得知尹坡小学为该校五年级学生购买的电风扇还未安装，该公司的男志愿者坐不住了。当日下午，4名男志愿者早早地来到尹坡小学，为学生安装电风扇。为了将电风扇固定在房梁上，志愿者吕新国踩着梯子、猫着腰，耗费1个多小时，才把电风扇安装好。安装好电风扇后，满脸汗水和灰尘的吕新国想到学生们可以在凉爽的环境下学习，开心地笑了起来。

黄泛区农场以种粮为主，每年“三夏”“三秋”期间，家长农活多，孩子们的安全问题成了他们的心病。该公司志愿者集思广益，开展“安全用电进校园”活动。近年来，他们多次带着特制的电力知识展板来到尹坡小学，为孩子们讲解安全用电知识。

每年寒暑假结束前夕，该公司志愿者都会提前来到尹坡小学打扫卫生，为孩子们提供一个整洁的学习环境。孩子们有时好奇地问该怎么称呼他们，他们笑着说：“你们可以叫我们‘爱心叔叔’！”

结对背后的故事

每年的“六一”国际儿童节，国网黄泛区供电公司志愿者都会为孩子们准备礼物、举办联欢会。

2008年的“六一”国际儿童节，该公司志愿者常宝和刘燕将两份礼物送到了丽丽跟前。丽丽是个双手有残疾的弃婴，被养父母收养后，她很认真地学习。看到丽丽的作业本上秀气的字迹，常宝和刘燕被深深地感动了。于是，每年的“六一”国际儿童节，他们都给丽丽带去礼物。

2008年5月份，该公司志愿者张俊与一个名叫苗苗的8岁女童结对为帮扶对子。巧的是，张俊家也有一个8岁的女儿。当女儿听说妈妈的结对帮扶对象是一个比自己小2个月的妹妹时，高兴得不得了。当年“六一”国际儿童节前夕，张俊听说苗苗喜爱绘画，专门与女儿一起，为苗苗准备了彩笔和画本。收到礼物的苗苗兴奋不已，拿起画笔当场就画起画来，边画边说：“这是我姐姐，这是张妈妈……”

八方“飞”来感谢信

2018年5月份的一天，一场温馨的锦旗赠送仪式在国网黄泛区供电公司会议室举行。“作为尹坡小学的学生，我们觉得特别幸福，因为我们不仅有家长和老师的关心，还有一群可爱的叔叔阿姨爱护着我们。”“等我们长大了，要努力做对社会有益的人，就像你们一样，为国家作贡献！”当尹坡小学校长把一面写有“关爱留守儿童，传递社会温暖”字样的锦旗交到该公司负责人手中后，随行的两位小学生郑重地朗读了感谢信，赢得了在场人员的阵阵掌声。

2022年，在母亲节前夕，一封信件邮寄到了该公司志愿者李冬手中。信件来自上海，邮寄者名叫欣欣，是曾经和李冬结对的小姑娘。如今的欣欣已研究生毕业，正式入职上海某家公司。欣欣在信中表达了对李冬的感激之情，期待李冬有空去上海找她玩。

“亲爱的叔叔，新年好！我是您曾经的帮扶对象皮皮，现在我已经参加工作了，儿时你们对我的关爱至今仍温暖着我、激励着我。今后，我将尽我所能，播种爱、传递爱……”2024年春节，该公司志愿者王雪峰收到他曾经帮扶过的一个男孩发来的祝福短信。

冬去春来，寒来暑往。该公司志愿者每年都能收到从祖国四面八方“飞”来的感谢信，邮寄者都是他们曾经关爱过的留守儿童。

2024年“七一”建党节，该公司总经理童之洁骄傲地说：“今年‘六一’国际儿童节，我们又结对帮扶了6个孩子。今后无论时光如何变迁，无论公司的队伍如何变化，我们与尹坡小学的结对帮扶故事将一直书写下去。”

据统计，从2007年至今，该公司开展关爱留守儿童活动近百次，帮扶留守儿童944人，惠及留守儿童2000余人，先后有100余名留守儿童考上大学，走向各自的工作岗位，成为对社会有用的人才。该公司团委获得共青团周口市命名的“优秀青年志愿服务站”荣誉称号。（文中留守儿童均用化名）



国网黄泛区供电公司志愿者为孩子们讲解安全用电知识。



国网黄泛区供电公司志愿者和孩子们一起包粽子。